



金昌城乡居民收入增长强劲

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲)据国家统计局金昌调查队日前公布的经济数据,2024年,金昌市城镇居民人均可支配收入53037元,同比增长5.9%,增幅比全国平均水平高1.3个百分点,位居全省第一;农村居民人均可支配收入22959元,同比增长8.0%,增幅比全国平均水平高1.4个百分点,位居全省第三。

金昌市积极推动产业转型升级,传

统产业通过技术创新实现提质增效,新能源、新材料等新兴产业蓬勃兴起,金川集团等国有企业产能大幅提升,创造了大量岗位,吸引了众多城镇居民就业,直接带动了工资性收入的增长。

金昌市人社部门积极搭建就业服务平台,通过深入企业调研,精准掌握岗位需求,线上线下开展多样化的招聘活动。出台技能培训补贴政策,针对市场需求和企业岗位要求,开设各类技能培训班,助力居

民提升就业竞争力,拓宽就业渠道。2024年以来,全市实现城镇新增就业9024人;输转城乡富余劳动力8.03万人,创劳务收入25.22亿元;输转脱贫劳动力5078人,劳务收入达1.19亿元。

同时,金昌市积极落实创业担保贷款、创业补贴等政策,为创业者提供资金支持和政策扶持。不少城镇居民抓住国有企业带动的产业配套服务机遇,投身创业大潮,开办小微企业,实现了

经营性收入的增长。2024年,全市累计发放创业担保贷款2728万元,其中为97名个人创业者发放贷款1508万元,为4家小微企业发放贷款1220万元。此外,还为2085人发放外出务工脱贫劳动力一次性交通补助63.4万元;为1113家企业发放稳岗返还资金2084.16万元,惠及职工5.84万人;为全市2863家企业降低失业保险费3476.49万元,惠及职工8万余人。

正在与相关设计院专家团队对接,攻克井下巷道检修、软岩支护等难题。

近年来,肃北县出台强工业激励措施,从六个方面激励全县工业企业做强做大。同时,践行“无事不扰、蹲身服务”理念,变“企业找政策”为“政策找企业”,变“层层申报”为“直达快享”,变“最多跑一次”为“一次都不跑”,打通惠企政策措施兑现的“最后一公里”。

“我们将持续采取‘领导包抓、专人负责,深入企业、实时分析’等措施,为企业送信息、送政策,以优质服务助力企业冲刺首季‘开门红’。”肃北县工信局局长韩健说。

升级改造项目现场,轰鸣声不断,工程机械穿梭往来,施工人员加紧作业。随着员工陆续返岗,北东矿业已进入繁忙的生产状态。

据了解,该项目将升级改造矿山智能设备、智慧生产系统和智慧供配电系统。目前,总工程量已完成55%,预计今年年底完工投入使用。设备更新升级后将有效降低操作人员的劳动强度,为企业

业减少能源消耗和运营成本。

窑街煤电集团酒泉天宝煤业有限公司红沙梁矿井及选煤厂项目施工现场同样火热。

“该项目总投资30.93亿元,建成后年产值可达10亿元,年上缴税费1.13亿元,提供200个就业岗位。”项目负责人孟嘉彬介绍,目前一期工程已完工,二期

肃北:加足马力忙生产赶订单

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙
通讯员 张娅妮

人勤春来早,实干正当时。眼下,肃北县各企业迎来复工复产热潮,正开足马力忙生产、赶订单,全力冲刺首季“开门红”。

走进北东矿业绿色智能矿山设备升

临夏市城南街道用心呵护“老一小”

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

“小朋友们,谁能说出十二生肖的顺序?请举手。”志愿者老师马伊琛面向孩子们提出问题。“子鼠、丑牛、寅虎……”一名小孩流利地回答道。

“太棒了!给你一个小礼物作奖励。”在马伊琛的引导下,孩子们和老师紧密互动,课堂气氛轻松活跃。

这是发生在临夏州临夏市城南街道青春绽放“小红星”公益课堂上的一幕。寒假期间,城南街道的办公楼里总是充满孩童的欢声笑语。

据悉,“小红星”公益课堂是临夏市为了解决少儿假期“看护难”问题,创新打造的一项民生工程。

“我喜欢上健康知识课,将来想做一名医生。”张毅恒说,志愿者老师们都是年轻的哥哥姐姐,跟他们在一起,能轻松愉快地学习知识。

10岁的张毅恒,自公益课堂开设后,每逢寒暑假,父母都把他“寄放”在这里。

作为家长,城南街道青年社区的个体户马玉成深有感触地说:“我们两口子做生意忙,没时间管孩子,把两个孩子交给社区,我很放心。”

“小红星”公益课堂不只是“托管班”,也是学校教育和家庭教育的有益补充。我们安排了丰富的课程和活动,开阔孩子们的眼界,培养动手能力。”城南街道“小红星”公益课堂志愿者魏真园是一名大二学生,课堂上,她为孩子们讲解科普植物知识、辅导作业。

城南街道党工委副书记米亚明介绍,街道依托新时代文明实践所,招募了十几名返乡大学生志愿者,开设知识科普、手工折纸、音乐、舞蹈、心理健康、安全教育等课程,让辖区少年儿童度过一个多姿多彩的假期。

辖区退休职工多,怎样提升老年人生活质量,让他们“乐享晚年”?城南街道以群众需求为导向,推进社区养老模式多元创新,搭建平台、提供服务,以“幸福驿站”为载体,开办老年大学和关心关爱幸福食堂,不断增强老年人幸福感和获得感。

记者还未走进城南街道风林社区养老幸福驿站,就听到楼上传来悦耳的器乐声。老年大学管乐队的王国荣正和队员练习演奏《一对白鸽子》,有的弹电子琴、有的吹萨克斯、有的打军乐鼓,大家神情专注,配合默契。

退休后,热爱音乐的王国荣在社区找到了好去处。他说:“有老年大学前,只能在家里吹奏,怕打扰邻居。现在社区提供固定的场地,把大家聚集到一起,老年生活丰富多了。”

经过王国荣的动员,妻子也加入了老年大学兴趣班,玩起了太极扇。

城南街道干部郑娟告诉记者,老年大学目前开办了书法、交谊舞、模特队、太极扇、广场舞、器乐班、旗袍走秀、非遗器乐班等17个兴趣班,学员有300多人,还聘请了17名老师,定期开展活动,组织外出展演。

阅读、下棋、按摩……在“幸福驿站”一楼,记者看到,各种休闲娱乐设施俱全,老年人弹奏完乐器,练完书法还能在楼下的“幸福食堂”吃一顿可口的饭菜。

“厨师根据老年人的饮食特点,面条和菜做得清淡绵软。”“幸福食堂”负责人白军说,食堂饭菜每天不重样,而且价格比餐馆要便宜一半。

据悉,针对特殊群体以及80岁以上老年人,社区不仅免除餐食费,还提供上门送餐服务。

一老一小,关乎民生,连接民心。城南街道把社区建成一座温暖的港湾,让群众生活得放心安心。

嘉峪关接诉即办解决群众急难愁盼

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者 于晓明)记者近日从有关部门获悉,2024年以来,嘉峪关市把为民办事、解决群众诉求作为改进工作作风、破解发展难题、密切干群关系的重要抓手和载体,通过网民留言办理、12345政务服务热线,解决了一大批群众反映的各类诉求,赢得了群众好评和社会认可。嘉峪关市政府连续3年获评人民网“网上群众工作民心汇聚单位”称号。

2024年,嘉峪关市12345政务服务便民热线语音接通8.4万余次,接通率100%。共受理各类有效诉求8.1万余件,直接答复5.5万余件,转办2.6万余件,按时办结率99.33%,群众满意率97.02%。群众诉求主要集中在生活服务、劳动和社会保障、城市建设、交通运输、房产物业等方面。据甘肃省大数据中心工作通报,嘉峪关市热线工作群众满意率全省第一、问题解决率全省第二,综合排名全省第二。

2024年,嘉峪关市政府共收到网民留言574条,办结回复率100%,一次回访满意度98.4%。其中,人民网“省长留言板”16条,网民评价满意度100%,人民网“市长留言板”273条,网民评价满意度99.3%;嘉峪关市政府网“市长信箱”285条,办结率98.6%,一次回访满意度98%。



近日,瓜州县举行“春风行动”专项服务招聘会,29家企业提供了800多个就业岗位,涉及新能源、化工、装备制造、农业产业化、商贸流通等多个行业,满足求职者的不同需求。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张蓉 高海涛

盘点发展“明白账”

——记宕昌县返乡企业家许平清

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君 王煜宇

午后的暖阳把宕昌县哈达铺镇的山川大地映衬得格外明亮。年轻的企业家许平清站在康牧草药饲料有限公司院子里,介绍着企业饲料研发的新成果:饲料里添加中药材秸秆等尾料,通过一段时间的测试,已取得了可喜的成果:提升动物免疫力、降低饲养成本、增加中药材产业附加值。

这“一升一降一增”涉及宕昌县两大产业,也使企业与群众均收获着利好,实现着更加紧密的“双向奔赴”。

宕昌县是中药材种植大县,中药材种植总面积稳定在40万亩以上,每年产生的废弃尾料达6万吨。2023年,返乡企业家许平清继创办康源养殖合作社之后,又紧盯全县中药材产业发展优势,创办康牧草药饲料有限公司。

康牧草药饲料有限公司是一家以生产畜禽饲料为主的招商引资企业。企业回收利用中药材废弃尾料,并将其生产加工为畜禽饲料,探索出循环经济发展新模式,延长了中药材

产业链条,提升了饲草种植业附加值,解决了中药材废弃尾料造成的环境污染问题。

“变废为宝,助农增收,降本提质。”去年岁末时,许平清仔细盘点了企业全年发展的“明白账”。

2024年,康牧草药饲料有限公司回收1万吨黄芪、党参等中药材废弃尾料用于生产畜禽饲料,不仅可喂养康源养殖合作社社里80只青脚公鸡、良凤公鸡、新北麻鸡等,还售往陇南市周边县区及天水、定西等地。

“我们回收中药材废弃尾料,不仅能够减少对环境造成的污染,还能帮助药材种植户实现增收。”许平清向记者细心算了一笔账:种植一亩黄芪、党参等,可产生秸秆等废弃尾料150公斤到200公斤,公司按照每公斤1元钱价格收购,群众除售卖药材收入外,较以往还能每亩增收150元到200元。

这是“小收益”,还有“大算盘”。许平清一一盘算——

康牧草药饲料有限公司是方圆200公里内唯一一家生产畜禽饲料的企业,仅2024年就生产饲料5万吨。许平清说:“过去几年,全县许多畜禽养殖户都要去几百公里之外的地方购买

饲料;现在好了,在家门口就能买到优质质畜禽饲料,不仅降低了运输成本,也激发了广大农户发展养殖业的积极性。”

黄芪、党参具有补气、健脾等功效,且对于畜禽而言,适口性较好。经检测证明,畜禽食用含有黄芪、党参等中药材尾料成分的饲料后,可大幅提升免疫能力。“仅一年,我们养殖的80万只家禽就可节约免疫成本达40万元。”许平清介绍,企业注重提质增效,不仅将节省出来的资金重新投入到新产品的推广和研发中,还用于提高员工收入。目前,全厂50多名工人的月平均工资已达到4500元以上。

从2023年落户到2024年投产,运营一年来,康牧草药饲料有限公司不断释放发展潜能,生产的畜禽饲料已占全市市场份额的40%左右。

“公司取得的点滴成绩,离不开各级政府和有关部门的‘保姆式’服务。”在一系列利好政策推动下,许平清对企业有了新的谋划,干劲十足:“我们将继续在亲商重商的氛围中彰显企业担当,不断壮大生产规模,投资建设二期项目,建成后畜禽饲料年产值预计能达到原来的3倍。”

新甘肃·甘肃日报记者
金奉乾 苏家英 海晓宁

“能够全方位、无死角地锁定肿瘤病灶。”“这台设备解决了重离子治疗过程中的许多瓶颈问题,投入临床后一定能造福更多肿瘤患者。”

日前,国内首台360°离子放疗椅在武威重离子中心科创展示大厅一经亮相,就引发广泛关注。这台设备由甘肃省武威肿瘤医院医学工程转化中心与武威博睿灵医疗器械公司联合研发,是近年来甘肃省武威肿瘤医院大力推动“重离子+”的又一创新成果。

走进武威重离子中心,这座占地2465亩的现代化园林式医疗综合体处处令人印象深刻:医疗环境良好,5G无人驾驶接驳车在廊间接送病人和家属,送药机器人“精准”投送检查单据和药品,还有在屋顶运行的轨道交通小车……

“我是从山西过来的,我带母亲到这家治疗一个多月,现在老人的身体状况和精神状态都比入院前好多了。”乘坐5G无人驾驶接驳车陪母亲去做病灶检查的李先生说,母亲身患胰腺癌。去年12月他从手机上看到武威重离子治疗肿瘤的相关消息后,带着母亲来到武威重离子中心治疗,“以前我不知道重离子,现在我真的相信这个先进技术了。”

2020年3月,我国首台国产重离子肿瘤治疗系统在甘肃省武威肿瘤医院重离子中心投入临床应用,针对人体头颅、胰腺、肺等部位疑难症状,取得了良好治疗效果。截至目前,已累计治疗国内外患者1800余人。自开诊以来,创造了多个“第一”:率先在国内开展重离子乳腺癌治疗、开展全球首例重离子膀胱癌治疗、抢救数名多脏器转移的重症肿瘤患者……

近年来,甘肃省武威肿瘤医院重离子中心立足实际,瞄准不断涌现的新技术,走出了一条独具特色的“重离子+”发展道路。

创新,是医院实现“重离子+”的核心驱动力,甘肃省武威肿瘤医院院长叶延程对此有真切的体会。

“目前,全球范围内使用的重离子治疗终端多采用平行、垂直、45°相对单一的照射角度。面对患者体内肿瘤生长位置的复杂性,固定治疗终端使重离子临床应用范围受限。我们的科研团队锁定这一临床实际,大胆探索创新,这次研发的360°离子放疗椅就实现了从固定治疗迈向全方位动态治疗的关键转变。”叶延程告诉记者,360°离子放疗椅能全方位、无死角地锁定肿瘤病灶,精准灵活调整照射角度,尤其在重离子治疗过程中,可帮助患者维持自然呼吸状态,能够有效减轻患者心理负担,提升放疗依从性。

记者了解到,甘肃省武威肿瘤医院倾力打造的“重离子+”模式,如今已在临床诊疗、学科建设、人才培养、产业发展等方面全面推进、取得成效。

——推行“生理—心理—社会医学”模式,为患者提供肿瘤综合治疗、饮食管理治疗、身心治疗、中医药治疗、生物免疫细胞治疗、田园康养治疗、文化治疗为特色的全生命周期健康管理模式;

——构建完善的科研体系,目前已形成了以肿瘤疾病、消化系统疾病、心血管系统疾病为三大诊疗体系;形成了以国家药物临床试验机构、国家级消化内镜专业技术培训基地、国家上消化道癌早治示范基地等为支撑的科研体系;

——推动人才培养,建立了全国著名专家工作站,引进80多名国内外知名专家长期驻院工作,带动医疗人才快速成长;

——强化信息化建设,在智慧医疗、智慧管理、智慧服务“三位一体”建设中先行先试,为患者提供更高质量、更高效率、更加安全、更加体贴的医疗服务;

——推动科普研学上台阶,通过举办“中国碳离子治疗系统临床应用国际培训班”等活动,进一步提高国内质子重离子放疗行业专业人才业务水平;

——着力发展康养产业,研发生产中医药养生保健产品——荒漠化肉苁蓉植物饮料。

“甘肃省武威肿瘤医院在创新发展的同时,还托管运营了兰州重离子中心第二台中国重离子治疗系统,甘肃省武威肿瘤医院兰州院区已于2024年11月15日开始治疗。未来,武威肿瘤医院将以更加精湛的医术、先进的设备、优质的服务和大胆的创新,全力打造国际一流的重离子诊疗中心,为更多患者健康保驾护航。”叶延程说。

会宁:秦腔剧团排戏忙

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

“革命老区会宁县,古道名城换新颜。会师城楼红旗展,红色驿站人声欢……”日前,会宁县秦腔剧团正在紧锣密鼓地排练剧目,排练室里,演员们认真专注地走队形、做动作,驻地所在的小楼里不时传出阵阵秦腔和锣鼓声。

马元良是剧团的副团长,也是剧团唱了30多年戏的“台柱子”。在一旁候场的他,不时举起手机为同事们拍下排练的精彩瞬间。

“我们正在排演一出名叫《红色会宁梨园颂》的新戏,有60名演员参演,我和其他3位同事是主唱,我们将以秦腔的形式唱出会宁的红色历史和发展故事,为县城观众带来精彩演出。”马元良说。

会宁县秦腔剧团是一个有着40多年历史的老剧团,其前身可追溯至新中国成立初期组建的会宁县民间业余剧团,后历经多次改名改制,直至1978年正式成立,2012年改制为会宁县嘉韵秦腔文化传播有限公司。

自成立以来,伴随一代又一代会宁人成长的会宁县秦腔剧团,不断推出群众喜爱的秦腔精品,截至目前,累计排练本戏40余部、传统折子戏20余部,其中,原创大型秦腔历史剧《郭公岭》获第四届甘肃戏剧红梅奖大赛剧目大奖。

为弘扬和宣传推介会宁红色文化,剧团先后创作了《重逢会宁》《红色热土》《会师前夜》《红色三部曲》,其中,《重逢会宁》在甘肃省现代戏调演中荣获三等奖,《红色热土》获全省新剧目调演二等奖。

剧团常年深入会宁各乡镇和靖远、平川等周边地区巡回演出,年演出350场以上。

近期,随着秦腔的走红,会宁县底蕴厚重的秦腔文化进入了公众视野,会宁县秦腔剧团也接到了不少邀约。“往年我们演出都是在会宁周边地区,今年县外省外邀请明显增多。”马元良告诉记者。

“看到那么多人喜欢秦腔,我们很高兴,也很自豪,希望自己能为秦腔的传承弘扬贡献一分力量。”马元良表示。